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Постановка проблеми. 

Сучасний стріт-арт є новітнім різнови-

дом монументального мистецтва, побудо-

ваним на новітніх естетичних засадах. 

Водночас в дослідженні стріт-арту слід ро-

зрізняти стріт-арт як один із різновидів 

практики сучасного монументального ми-

стецтва і теоретичні проблеми стріт-арту 

як монументального мистецтва, оскільки 

значна кількість населення сприймає 

стріт-арт лише як прояв вандалізму і не 

вбачає в ньому естетичної складової.  

Стріт-арт спадкоємно виріс з мону-

ментального мистецтва попередніх 

періодів зі своїми усталеними традиціями.  

В монументальному живописі попе-

редніх століть значною мірою використо-

вувалися візуальні ілюзії, які були покли-

кані доповнювати естетичні властивості 

архітектури. З кінця ХІХ століття виникає 

впевненість, що візуальна ілюзія не може 

бути домінуючою, тому змінюється кон-

цепція монументального живопису, який 

тепер покликаний стверджувати площину 

стіни. Це ставлення до ролі і місця мону-

ментального живопису збереглося до 

1960-х – 70-х років.  

Внаслідок індустріалізації будівельної 

галузі у кінці 1950-х років архітектура 

позбавилася притаманних їй традиційних 

засобів виразності форм, вона вже не ви-

ступала в ролі виразника певних естетич-

них властивостей, і сама архітектурна 

мова практично зійшла нанівець. Можна 

сказати, що архітектура доби післявоєнної 

індустріалізації – це німа архітектура. 

Втім, спрощення архітектурних форм 

призвело до «архітектурного голоду», 

коли буквально оку не було на чому зупи-

нитись на поверхні стіни. Заповнення про-

галин і виконувалося засобами монумен-

тального мистецтва, саме на 1960 – 1970 

роки припадає розквіт його розвитку 

останньої чверті ХХ ст. Водночас стали 

з’являтися художні штампи, що тира-

жували типові мистецькі рішення. Тому 

зворотнім боком інтенсивного розвитку 

монументалізму тієї доби стала його 

криза, що продовжується донині.  

В цих умовах і внаслідок розвитку 

цифрових технологій на зміну стаціонар-

них творів монументального мистецтва 

радянських часів у вигляді мозаїк та розп-

исів приходить друкована продукція, 

афіши, плакати, які все частіше займають 

місця в міському просторі і, на відміну від 

стаціонарного монументального ми-

стецтва, розраховані на можливість 

заміни.  

Таким чином місце монументального 

мистецтва в сучасному міському просторі 

було зайняте витворами дизайну, які ма-

ють тимчасовий характер. Ця тенденція 

зберігається і сьогодні, коли простір міста 

заполонили змінні банери, рекламні щити 

і плакати. Можливість швидкої заміни 

картинки для такої тимчасової реклами, по 

суті, перетворює її на аналог кінофільму, 

подовжений на роки.  

Отже, дизайн, що зайняв у сучасних 

умовах місце монументального ми-

стецтва, поступово виробив свою специ-

фічну образно-естетичну мову. В цьому 

контексті на межі ХХ–ХХІ ст. і став з'яв-

лятися стріт-арт, на становлення виразних 

засобів якого мали впливи як традиційне 

монументальне мистецтво, так і сучасний 

дизайн міського середовища. 

Характерні риси сучасного стріт-арту 

пов'язані з переосмисленням цінності 

стінної площини. На цей процес має вплив 

швидкість малювання. Вона безпосе-

редньо пов’язана з новою образною мо-

вою, новими виразними прийомами, що 

характеризуються як принципово еклек-

тичні: з одного боку, візуальна ілю-

зорність зображень перебивається шриф-
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тами, які стверджують образотворчу пло-

щину, а поряд з цим з’являються окремі 

елементи, які візуально її «пробивають», 

перетворюючись у зображення об’ємів. В 

сучасному стріт-арті наочно виявився пла-

стичний парадокс, який полягає в тому, що 

виразна мова монументального мистецтва, 

яке в своїй основі символізувало вічність і 

нерухомість, об'єднавшись з мобільним за 

своєю природою дизайном, набула у та-

кому еклектичному поєднанні принци-

пово нових властивостей.  

Спонтанність появи стріт-арту як су-

часної форми художньої самодіяльності, 

що була відповіддю з боку населення на 

руйнування звичного масштабу міського 

середовища, появу великих обсягів тимча-

сових пустих площин будівельних огорож, 

неоздоблених стін тощо, виявила него-

товність суспільства до його об'єктивної 

оцінки. Ця ситуація виникла не раптово. 

Наприкінці 1950-х років, в період впро-

вадження засад індустріалізації, посту-

пово зникла межа між твором архітектури 

як виразником і носієм певних естетичних 

якостей і безліччю споруд, які не були ви-

творами архітектури. Тим самим в сус-

пільній свідомості втратило актуальності 

розуміння твору архітектури як виразника 

гармонії і краси. З'ясувалося, що архітек-

тура позбавилася притаманних їй тра-

диційних засобів художньо-естетичної ви-

разності. З одного боку, зруйнувалася різ-

ниця між тим, що в масовій свідомості 

існувало як «архітектура» і «не-архітек-

тура». Тепер архітектурою стало ро-

зумітися все, що має відношення до інду-

стріального будівництва. А з другого боку, 

внаслідок цього архітектура девальвувала 

і втратила самоідентичність, свою специ-

фіку та художній сенс. 

Дизайн, який прийшов на зміну ар-

хітектурі і монументальному мистецтву, 

відзначається принципово іншою образ-

ною мовою, інакше взаємодіє з міським 

середовищем. Для нього невластивий 

зв’язок «місто – стаціонарні споруди – мо-

нументальне мистецтво на стаціонарних 

спорудах». Дизайн виробив новий зв’язок: 

«місто – наявні площини – носії тимчасо-

вої візуальної інформації». За цією форму-

лою дизайну по відношенню до середо-

вища міста діє і сучасний стріт-арт. 

Попри те, що значна частина людей 

вважає тимчасовий дизайн в міському 

просторі (в різних його проявах – від бан-

нера до настінної каліграфії) кроком назад 

порівняно з традиційним монументальним 

мистецтвом, він також має певну есте-

тичну цінність, яка полягає насамперед в 

зміні вражень від різних тимчасових кар-

тин. Жодний інший тип цінностей стріт-

арту поки що суспільством не усвідомле-

ний, що свідчить про зміну життєвого 

устрою сучасного суспільства, ставлення 

до архітектури, зміни в структурі мис-

лення.  

На тлі поширення кінетичної реклами, 

телевізійної реклами на великому екрані 

тощо на формоутворюючий чинник пере-

творюється і час. Таким чином, стріт-арт 

певною мірою може бути порівняний з 

кінематографом, оскільки і те, друге 

явища мають відношення до проявів масо-

вої культури, яка активно вторгається в ца-

рину елітарної культури. В стріт-арті це 

перетворення елітарного мистецтва на ма-

сове полягає в тиражуванні на стінах бу-

динків по всьому світу живопису доби 

італійського Ренесансу, полотен Дюрера і 

Клімта, плакатів Мухи тощо. Мистецтво, 

перенесене з одиничного майстерно вико-

наного полотна в музейній експозиції на 

багатоповерхову стіну сучасної висотки і 

виконане протягом кількох днів за допо-

могою аерозольних балонів, отримує інше 

наповнення. Змінюється тип контексту, 

тип виконання і відтак змінюється і харак-

тер змісту. 

Суспільство поки що не готове дати 

об'єктивну оцінку стріт-арту. В сприйнятті 

будь-якого новаторського мистецького 

явища відомі чотири стадії: 1) сприйняття 

явища як правопорушення, вандалізму; 2) 

поряд з сприйняттям явища як правопору-

шення, підсвідомо відмічається наявність 

в ньому певного сенсу; 3) розуміння, що 

краще цим явищем будуть займатись про-

фесіонали, ніж воно перетвориться на 

стихійний вандалізм; 4) поява критеріїв 

оцінки «добре» – «погано», розробка 

спеціальних програм в перспективному 
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розвитку міста, поява ансамблів, які ста-

ють туристичною принадою, в результаті 

– зміна способу сприйняття і розуміння 

стріт-арту як соціокультурного ті мистець-

кого явища. 

Сучасний світ надалі все більше набу-

ває рис глобалізму. Тенденції міжкультур-

них зв’язків виявляються в різних сферах 

життєдіяльності суспільства – в медіа, за-

собах комунікації, транспортній і еко-

номічній інфраструктурі, в науці, техніці, 

політиці, мистецтві та в архітектурі. Те, 

що колись становило предмет гордості 

нації – регіональна самобутність – в умо-

вах технологічно і економічно розвинених 

країн частково поступається інтернаціо-

нальним тенденціям. Бути в руслі загаль-

носвітових тенденцій стає модним, муль-

тикультуралізм стає синонімом сучас-

ності.  

Мультикультуральні тенденції за-

чепили різні сфери мистецтв. Доволі чітко 

вони виявляються і в сучасному стріт-арті 

– вуличному мистецтві у вигляді 

настінних розписів: насамперед, тому, що 

мистецтво стріт-арту виникло як таке, що 

не прив’язане до будь-яких існуючих сте-

реотипів і традицій. Як і більшість інших 

культурно-мистецьких напрямів, стріт-арт 

формує свою філософію: перш за все, це 

відсутність ворожнечі між художниками 

(рейтерами) через політичні і расові упо-

добання, прагнення мистецтва знахо-

дитися поза політикою. 

Втім, до сьогодні мистецтву стріт-арту 

не вдалося знаходитись поза політичними 

процесами в суспільстві: воно реагує на 

катаклізми, на певні соціальні процеси по-

явою так званих «політичних графіті», які 

частина райтерів вважає неприйнятними 

для цього мистецтва. «Політичні графіті» 

з’являються у вигляді численних трафа-

ретних однокольорових силуетів, політич-

них написів, рідше – у вигляді майстерно 

виконаних «муралів» певного ідеологіч-

ного спрямування. 

В випадку «політичних графіті» за-

гострюється та проблема, яка стосується 

стріт-арту в цілому: якщо людині не подо-

бається картина в альбомі, вона перегорне 

сторінку, якщо не захочеться дивитись на 

картину в арт-галереї, перейде до наступ-

ної зали, але нікуди не дінеться від муралу 

на торці будинку. Отже, з соціо-філософ-

ської точки зору муралізм в сучасних умо-

вах, враховуючи його швидке розповсюд-

ження, з одного боку, стає на один щабель 

з архітектурою, бо має певний монумен-

тальній масштаб, з іншого – зближується з 

мас-медіа, оскільки розрахований на ма-

совість, бо стріт-арт виник саме як «ми-

стецтво для широкого загалу». 

Мультикультуральні тенденції в су-

часному стріт-арті сьогодні є доміную-

чими. Можна говорити про індивідуаль-

ний стиль райтера, але не можна говорити 

про регіональну своєрідність більшої ча-

стини муралів в розвинених європейських 

країнах, як ми це виявляємо в архітектурі 

та мистецтві минулих віків. Побіжно за-

значимо, що подібні тенденції сьогодні 

спостерігаються і в світовій архітектурі, де 

значною мірою зникають ознаки регіо-

налізму: схожі хмарочоси сьогодні буду-

ються в Англії, Німеччині і Китаї, врахо-

вуються тільки природно-кліматичні 

особливості. Втім, навіть і в глобалістсь-

кому процесі, який охопив сучасну ар-

хітектуру, є вдалі винятки: наприклад, 

нова опера в Осло, збудована норвезькими 

архітекторами, які втілили в ній образ айс-

берга, що поринає у фіорд. 

Проявам мультикультуралізму в су-

часному стріт-арті сприяє проведення 

міжнародних фестивалів, можливість кон-

тактів з однодумцями з усього світу, ро-

бота в командах людей з різних країн. 

Наприклад, проект розписів стін замку 

Кельбурн у Шотландії виконувався інтер-

національною командою рейтерів і нази-

вався «Міст між культурами». 

Прояв регіоналізму в сучасному стріт-

арті найчастіше пов’язаний з процесами 

відродження національної свідомості. 

Подібні ж тенденції породили наприкінці 

ХІХ – початку ХХ століття фінський 

«національний романтизм», каталонське 

«модернізмо», український модерн тощо. 

Прояви регіоналізму з’являються там, де 

з’являється попит на національну само-

бутність. 

Реалії сьогодення вводять до обігу 

естетичних засобів принципово нові і 
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дещо незвичні для нас засоби, які, проте, 

давно стали звичними в більшості розви-

нених країн світу. Наприклад, проходячи 

повз київські вулиці, можна побачити, як 

на глухих торцевих фасадах будинків все 

частіше з’являються величезні мальовничі 

зображення – так звані «мурали», якщо ко-

ристуватись професійною мовою райтерів 

– художників, які їх виконують. Це є свід-

ченням того, що стихійне вуличне ми-

стецтво, яке на первісному етапі свого 

існування було символом руху протесту, а 

в умовах нашої країни асоціювалось з не-

благонадійною молоддю, наркотиками і 

зіпсованими вночі стінами будинків, по-

ступово «цивілізувалось» і органічно 

включилось в міську стратегію гар-

монізації і осучаснення міського простору.  

Правда, наше суспільство ще багато в 

чому виявилось неготовим до сприйняття 

позитивно такого явища: трапляються 

випадки, коли в середніх і малих містах 

консервативний прошарок людей вважає 

мурали за неподобство і добивається їх за-

фарбування. В великих містах – Києві, 

Харкові, Львові – ставлення до муралу 

більш позитивне, а самі твори одразу ста-

ють одним з привабливих туристичних 

елементів. 

Останніми роками в Україні пошири-

лись тенденції прикрашання поверхонь 

монументальними розписами різного 

змістового наповнення, виконаними аеро-

зольними фарбами. Такі розписи мають 

назву муралізм  (муралізм від ісп. mural – 

стіна, тобто «настінний живопис») і вони є 

дуже поширеними в більшості країн світу 

– насамперед через доступність виконання 

та широкими можливостями кардиналь-

ного перетворення архітектурного про-

стору виключно графічно-живописними 

техніками.  

За своїми напрямами настінний му-

ралізм можна класифікувати наступним 

чином:  

- замовні масштабні реалістичні зобра-

ження, наближені до фотографії;  

- зображення на основі використання 

стилістики минулих епох, основною вимо-

гою яких є «пізнаваємість» оригіналу-про-

образу;  

- абстрактні та сюрреалістичні роботи 

з гротескними фігурами і прихованим 

змістом, авангардні геометризовані розп-

иси, спадкоємно пов’язані з мистецькими 

традиціїями авангарду-конструктивізму 

1920-х – 1930-х років;  

- об’ємний 3D-деконструктивізм, 

направлений на деструктивізм площин 

шляхом розміщення на площинах 

об’ємних зображень (рис. 1).  

Твори сучасного муралізму можуть 

розташовуватись на різних площинах – як 

вертикальних, так і горизонтальних. 

Найбільш поширеним є розташування роз-

писів на глухих торцях будівлі – однієї чи 

кількох, пов’язаних між собою сюжетно, 

на вертикальних поверхнях парканів чи 

допоміжних приміщень, тоді як виконання 

об’ємних розписів на горизонтальних пло-

щинах доріг та тротуарів є швидше засо-

бом перформансу [10]. Серед «муралів» 

зустрічаються як монохромні, так і 

поліхромні розписи. 

Як було зазначено вище, окреме явище 

сучасного муралізму – це деструктивізм 

архітектурного середовища засобами 3D-

моделювання (прикладами можуть бути 

роботи відомого райтера Піта (Peeta) 

(рис.1).  

Особливе місце в муралізмі, як і в 

стріт-арті в цілому, відіграє авторський 

почерк митця, який виступає його 

своєрідною «візитівкою». Наприклад, 

візитівкою художника Піта (Peeta) стали 

одно-чотирикольорові 3D-абстракції, 

візитівкою польського художника Прже-

мека Блейжика (Przemek Blejzyk) [8] – гро-

тескні сюрреалістичні, деструктивні та пе-

симістичні зображення на фасадах.  

Особливу увагу звертають на себе ро-

боти художників, які працюють на 

проїжджих частинах, як німецький худож-

ник Едгар Мюллер (Edgar Mueller) (компо-

зиція «Виверження вулкану» на 

проїжджій частині і тротуарах містечка 

Гелдерн (Geldern)) та швейцарський ху-

дожник Джуліан Бівер (Julian Beever) (де-

структивних розписи на тротуарах, пло-

щах і дорогах — величезні равлики, піци, 

американські орли тощо). 
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Рис.1. Деструктивізм архітектурного се-

редовища графічними засобами 3D-моде-

лювання 

 

Висновки. Як свідчить досвід історії, 

мистецтво відображає наявні та приховані 

соціальні процеси всередині суспільства і 

в багатьох випадках є передвісником май-

бутніх змін. Стріт-арт виступає в ролі ціка-

вого соціального явища в сучасних умовах 

тотальної глобалізації суспільства, коли 

індивідуум в такий спосіб намагається 

виокремити із глобального простору своє 

особисте «я». Ставлення різних верств 

населення до появи стріт-арту зокрема та-

кож є свідченням «конфлікту поколінь». 

Для сучасної молоді стріт-арт, графіті, му-

ралізм стали складовими їх життя, 

логічним способом самовираження 

індивідууму. 

За методами впливу на формування 

архітектурного середовища графіті мо-

жуть бути представленими у вигляді 

стилізованої настінної каліграфії, 

графічних композицій, стилізованих під 

комікси, або реалістичних зображень, а 

сфера застосування цього сучасного масо-

вого виду мистецтва відзначається широ-

ким діапазоном: стихійні малюнки на 

будь-яких поверхнях, легальні замовні 

зображення, рекламний бізнес, виставки в 

галереях, друк («прінти») на одязі тощо.  
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